

Первое письмо Павла Тимофею

Введение, часть 2

В любом исследовании чрезвычайно важно понимать значения использованных автором имен собственных – имен людей, названий мест и вещей. Это тот каркас, вокруг которого строится рассказ или наставление. Это важно в любой области, и особенно – при изучении Библии. Перед тем, как приступить к изучению 1 Тимофею, давайте присмотримся к людям, местам и понятиям, которые часто встречаются в письме.

ЛЮДИ В 1 ТИМОФЕЮ

Тимофей

“Тимофею, истинному сыну в вере: благодать, милость, мир от Бога, Отца нашего, и Христа Иисуса, Господа нашего” (1:2).

Тимофей был учеником, другом и высоко чтимым соработником Павла на протяжении пятнадцати или более лет. В своих двух письмах Павел называет Тимофея “сыном в вере” (1:2), “сыном моим” (1:18; 2 Тим. 2:1) и “возлюбленным сыном” (2 Тим. 1:2). Его имя шесть раз встречается в Деяниях.¹ Впервые мы читаем о нем, как о “некотором ученике”, который был в Листре, когда туда прибыли Павел и Сила во время второго миссионерского путешествия (Деян. 16:1). С того самого времени Тимофей начал странствовать вместе с Павлом и Силой.

По матери Тимофей был иудеем, а его отец, как всем было хорошо известно, был язычником. Поэтому, если бы он не совершил обрезание согласно завету с Авраамом (Быт. 17), он не смог бы работать среди иудеев. Павел настоял, чтобы молодой иудейский христианин совершил обрезание, но не по религиозным, а по этническим причинам.²

Когда Павла вынудили покинуть Фессалоники и Верию, там остались Тимофей и Сила. Благовестники договорились в ближайшем будущем встретиться с Павлом в Афинах (Деян. 17:14, 15). Когда они в условленное время не появились в Афинах, Павел забеспокоился, но пошел в Коринф, куда вскоре прибыли и эти двое юношей, принеся Павлу утешительную весть о состоянии церквей в Македонии (Деян. 18:5). Позднее Тимофей в компании с Эрастом направляется из Эфеса в Македонию (Деян. 19:22), после чего остается с Павлом в Греции.

Перед самым отплытием Павла в Палестину был раскрыт заговор против Павла. Поэтому первым в Троаду через Эгейское море отправляется Тимофей вместе с товарищами. Там они через некоторое время воссоединяются с Павлом (Деян. 20:4–6).

В своем письме филиппийской церкви Павел высоко отзывает о Тимофееве. Он пишет: “Ибо я не имею никого равно усердного, кто бы

¹ В Новом Завете Тимофей упоминается еще девятнадцать раз.

² Некоторые обвиняют Павла в непоследовательности, потому что ранее он возражал против обрезания Тита, а в случае с Тимофеем совершил этот обряд.

Тит был язычником. Завет обрезания, заключенный с Авраамом, не мог требовать иудейского обрезания от язычника, поскольку Бог заключил этот завет с евреями и предназначил его исключительно для них. Христианское евангелие ни от кого не требовало обрезания. Так что не было таких оснований, чтобы кто-либо мог потребовать от Тита подчиниться этому обряду. Это стало главным доводом в борьбе против формализма.

То, что Павел настоял на том, чтобы Тимофей совершил обрезание, нельзя использовать в качестве довода против данного утверждения. Обрезание имело как религиозное, так и этническое значение. В то время, как *ни то, ни другое* не касалось Тита, для Тимофея оно *могло* представлять значение в этническом плане. С этой точки зрения, действия Павла, кажущиеся противоречивыми, на самом деле были последовательными.

столь искренно заботился о вас” (Фил. 2:20).

В последние недели (если не дни) жизни Павла самым большим его желанием было, чтобы Тимофея приехал в Рим. Он должен был привезти некоторые личные вещи Павла и получить наставления на будущее (2 Тим. 4:13).

Именей и Александр

“Таковы Именей и Александр, которых я предал сатане, чтобы они научились не богохульствовать” (1:20).

Это были эфесские лжеучителя. Павел предал их сатане. Они были отлучены от церкви, “чтоб... научились не богохульствовать”. Именей также упоминается во 2 Тим. 2:17 в связи с Филиппом; оба они учили, что воскресение уже было.

Адам и Ева

“Ибо прежде создан Адам, а потом Ева” (2:13).

Адам был создан раньше Евы. Поэтому у

Каким слугой он стал!

В Фил. 2:19–23 Павел дал очень высокую оценку молодому человеку по имени Тимофея. Среди всех соработников Павла не было ни одного, равного Тимофею.

(1) Он стремился понять других: “кто бы столь искренно заботился о вас”.

(2) Он стремился быть угодным Богу: “все ищут своего, а не того, что угодно Иисусу Христу”. (Сюда также можно включить заинтересованность в том, чтобы продолжать дело Иисуса).

(3) Он стремился служить другим; он служил Павлу как “сын отцу”. Это, по меньшей мере, означает совместное служение (в послушании), радостное служение, служение-подражание и служение в любви. Вот если бы все братья служили так же!

(4) В своем служении он стремился оказывать все возрастающее влияние: “[он] служил мне в благовествовании”. Такое служение во многом было сходно с служением самого Павла (Рим. 15:20, 21). Неудивительно, что Тимофея стал так дорог Павлу. Такой проповедник будет благословением для всех, куда бы он ни пошел и кому бы ни служил. Так пусть же все проповедники стремятся к такой жизни и такому служению.

Дейтон Киси

него было преимущественное право руководства, а она подчинялась ему. Изначально было задумано, чтобы мужчина руководил женщиной и защищал ее.

Понтий Пилат

“Пред Богом, все животворящим, и пред Христом Иисусом, Который засвидетельствовал пред Понтием Пилатом доброе исповедание, завещаю тебе” (6:13).

Он был прокуратором Палестины во время правления Тиберия. Он слышал, как Иисус признался в Своей божественности и объявил Себя Царем (Иоан. 18:35–37), отрицая при этом противление гражданскому правительству. Павел назвал это признание Иисуса “добрым исповеданием”, поставив его в пример последователям Иисуса.

МЕСТА В 1 ТИМОФЕЮ

“Отходя в Македонию, я просил тебя пребыть в Ефесе и уверевать некоторых, чтобы они не учили иному” (1:3).

Эфес

Оба послания Павла Тимофею были отправлены в Эфес. Этот город был важным торговым центром. Находясь в нескольких километрах от побережья, он, тем не менее, был одним из самых больших портов древнего мира. Он располагался в устье реки Каистры, впадающей в Эгейское море. Океанские суда подходили к городу по реке Каистре.

Эфес стоял на пересечении трех магистралей: (1) дороги из долины Евфрата, идущей через Колоссы и Лаодикию, (2) дороги из Галатии через Сардис и (3) дороги из долины реки Меандер, ведущей на юг.

Эфес также имел большое политическое значение. Это был римский “свободный город”, что означало, что в нем не были расквартированы оккупационные войска и что город, в основном, был самоуправляем. Он пользовался таким большим уважением, что назывался “верховой метрополией Асии”. В Эфесе был свой магистрат, называемый *стратегой*, и выборный городской совет, *Булэ*. Собрание граждан называлось *экклесией* – словом, которое, между прочим, в Новом Завете переведено как “церковь”. Однако в той ситуации, где городской чиновник распускает толпу собравшихся (последний стих Деян. 19), оно переводится словом “собрание”.

Эфес называли “городом судебных разбирательств”, отмечая этим, что в нем проводились важные юридические разбирательства, переда-

ваемые на рассмотрение правителью. Кроме того, ежегодно в конце весны в Эфесе проводились панионические игры (наподобие Олимпийских). Устраивали эти игры и оплачивали все расходы провинциальные (государственные) чиновники, так называемые “асиархи”.

Многим известно, что Эфес имел большое религиозное значение. С незапамятных времен в нем находился храм. Мы не знаем, кто построил первый храм в городе. Второй великий храм был построен городами Асии при содействии Креза, чрезвычайно богатого царя Лидии. Этот второй храм сгорел в ту ночь, когда родился Александр Великий, около 356 г. до н. э. Третий храм был как раз тем храмом, который известен нам из Библии. Он был посвящен греческой богине Артемиде, которую римляне звали Дианой. Этот храм упоминается в мировой истории как одно из семи чудес древнего мира.

Этот храм Артемиды произвел бы впечатление даже на современных людей, привыкших к большим сооружениям. Его поддерживали 127 колонн, каждая из которых была подарком какого-нибудь царя. Тридцать шесть колонн были отделаны резьбой или украшены драгоценными металлами и камнями. Само здание было 129 м в длину, 67 м в ширину и 18 м в высоту! Его крыша была сделана из кедра, а двери из кипариса. Древесина этих пород деревьев высоко ценится, так как не подвержена гниению.

Внутри грандиозного храма находилась фигура, которую языческие верующие принимали за Артемиду. Говорили, что она упала с неба. Она была черного цвета, так что, возможно, это был метеорит. Фигура была приземистой, как бы сидящей на корточках, и вся была покрыта некоторыми выпуклостями (пузыри в метеорите?). Так как Артемида была богиней плодородия, люди думали, что эти “пузыри” – многочисленные груди. Говорили, что в одной руке у нее был шар, а в другой – трезубец, в основании же были высечены непонятные тайные знаки.

Трудно переоценить значение храма Артемиды в жизни Эфеса. Храм был местом поклонения и убежищем (это значит, что преступники, которые укрылись в храме до того, как их успели схватить, нельзя было там арестовать). Кроме того, он служил местом хранения драгоценностей, почти как современный банк. В конце концов, если не боги, то кто тогда мог сохранить чью-то собственность? Эфесский храм также был местом торговли. Люди покупали знаменитые “эфесские грамоты”, копировавшие знаки, начертанные в основании фигуры Артемиды, считая, что они принесут удачу.

Эфес был одним из самых суеверных горо-

дов на свете. Оккультизм пустил там глубокие корни, и поэтому среди горожан было много тех, кто занимался оккультными науками (Деян. 19:18–20).

На работу Тимофея, наверняка, должен был наложить свой отпечаток характер эфесцев. Во всех уголках Асии они слыши ненадежными, безнравственными и суеверными людьми. “Плачущий философ” Гераклит, житель города, говорил, что он никогда не улыбается, и виной этому развращенность Эфеса. Он утверждал, что нравственные устои храма были ниже звериных и что эфесцы годились только на то, чтобы их утопить.

Эфесская церковь возникла, когда Павел, Акила и Прискилла остановились в Эфесе по пути из Коринфа в Палестину, приблизительно в 53 или 54 г. Павел дискутировал с иудеями в синагоге (Деян. 18:18–21). Когда позже в городе появилась церковь, подавляющее большинство в ней составляли язычники, а не иудеи.

Вернувшись в город через пять лет, Павел нашел там с десяток учеников, крещенных Иоанновым крещением. Он научил их тому, чего они не знали, и крестил заново водным крещением (Деян. 19:1–5). В это свое миссионерское путешествие (третье по счету) Павел на протяжении трех месяцев проповедовал в синагоге. Когда там возникло сильное противостояние, он перешел в училище (школу) Тиранна и продолжал учить еще два года (Деян. 19:9, 10).

То значение, какое Павел придавал работе в Эфесе, видно из продолжительности его пребывания в городе. Кроме того, в его письме коринфянам, которое он писал из Эфеса, мы находим его собственное свидетельство: “...Ибо для меня отверста великая и широкая дверь...” (1 Кор. 16:9). Эффективность благовествования в этом городе подтверждается тем фактом, что верующие в Эфесе за один раз сожгли оккультные книги общей стоимостью пятьдесят тысяч драхм (около восьми тысяч долларов) (Деян. 19:18–20).

Отправляясь в Иерусалим в последний раз, около 58 г., Павел попросил старейшин эфесской церкви встретиться с ним в Милете, чтобы он мог предупредить их о событиях, которые ждали их в будущем, и проститься с ними. Он проработал там три года, и эти руководители были особо дороги ему. Они помолились и поплакали вместе, после чего Павел покинул их (Деян. 20:17–38).

Через тридцать лет после того, как было написано первое письмо эфесской церкви, ей было адресовано еще одно послание в виде части Откровения Иоанна. В этом послании говори-

лось о том, что пришлось пережить церкви в Эфесе и что восторженная преданность церкви несколько угасла (Отк. 2:1–7).

Македония

Всюльзь упомянутая Македония была провинцией, откуда Павел написал письмо Титу и первое письмо Тимофею (1:3).

ЧАСТО УПОМИНАЕМЫЕ ПОНЯТИЯ В 1 И 2 ТИМОФЕЮ И ТИТУ

Благодать

Благодать – это незаслуженная, незаработанная благосклонность, которую Бог проявляет к мужчинам и женщинам только благодаря Своей любви к ним, что делает возможным их спасение. Благодать часто упоминается в письмах Павла молодым проповедникам (1 Тим. 1:2; 1:14; 6:21; 2 Тим. 1:2; 1:9; 2:1; 4:22; Тит. 1:4; 2:11; 3:7, 15). Спасение по благодати настолько занимало все мысли Павла, что он называл Бога и Христа “Спасителем” в этих письмах чаще, чем во всех своих остальных посланиях, вместе взятых (всего десять раз, шесть из которых находятся в трех главах Послания к Титу).

Добрые дела

В этих трех письмах Павел тринацать раз говорит о добрых делах, причем семь раз – в двух письмах Тимофею (1 Тим. 2:10; 5:10 [дважды]; 5:25; 6:18; 2 Тим. 2:21; 3:17). Хотя христиане спасены не своей собственной благостью или добрыми делами, они должны стремиться к добродетели и непрестанно творить добрые дела. Поступать так – значит следовать примеру Иисуса. Павел часто употребляет слово “добрый”, например: “добрая совесть” (1 Тим. 1:5, 19; Евр. 13:18), “добрый воин” (1 Тим. 1:18), “добрый подвиг” (1 Тим. 6:12; 2 Тим. 4:7), “добрый служитель” (1 Тим. 4:6), “доброе исповедание” (1 Тим. 6:12, 13).

Царь и Царство

Возможно, видя, как кесарь простирая свою власть на все аспекты жизни граждан, Павел часто и убедительно называл Иисуса “Царем” и

“Царем царствующих” (1 Тим. 1:17; 6:15), а Его “Царство” (2 Тим. 4:1, 18) – конечной целью и смыслом жизни. Он никогда не выступал против гражданских властей (см. Тит. 3:1); наоборот, он просил молиться за них (1 Тим. 2:1, 2). С другой стороны, он отделял мирское от духовного, чтобы христиане поняли, что одному только Христу дано управлять как их душами, так и их внешней жизнью.

Молодость

Павел хотел, чтобы эти молодые люди, которых он учил, понимали, что на их работу будут смотреть через призму их молодости. Он опасался, что их не будут воспринимать так серьезно, как воспринимали бы работника более старшего возраста (1 Тим. 4:12). Очень важно, как они справляются с возможными проявлениями неуважения. Павел наставлял их жить и говорить так, чтобы их поведение вызывало уважение даже со стороны самых враждебных критиков (2 Тим. 4:1–5; Тит. 2:15).

Учение о Христе

Учение о Христе, освещенное Павлом в этих письмах, нельзя понять превратно. Христос – единственный Бог. Он благословенный и единственный властелин. Он Царь царствующих. Он Господь господствующих (1 Тим. 1:17; 6:14–16). Он Господь (2 Тим. 4:17, 18). Пора покончить с учением тех, кто отвергает единосущность Христа Богу “Иегове”! Это безрассудная и трагическая ошибка. Есть только один Господь, и это Христос! *

1 Тимофею одним предложением

Тимофеем остался в Эфесе и вскоре получил письмо от Павла с указаниями (1) исправлять лжеучителей, (2) обучать мужчин и женщин исполнять присущие им роли и функции, (3) ставить на должности пресвитеров и дьяконов мужчин, отвечающих определенным требованиям, (4) противостоять аскетизму и роскоши, (5) следить за тем, чтобы всех христиан должным образом уважали и поддерживали (особенно вдов и старейшин), – а также с некоторыми наставлениями общего характера.

План 1 Тимофею

Эд Сандерс

Глава 1

- I. Учить любви от чистого сердца, от добной совести и в искренней вере.
 - A. Тимофея должен воевать как добный воин (1:18).
 - B. Следует избегать заблуждения Именея и Александра (1:20).

Глава 2

- II. Стремиться к мирной и тихой жизни во Христе, для чего мужчины и женщины должны исполнять соответствующие роли и функции.
 - A. Христиане должны молиться за правителей (2:1–3).
 - B. Мужчины должны повсеместно произносить молитвы (2:8).
 - B. Женщины должны одеваться подобающим образом и заниматься домом (2:9–15).

Глава 3

- III. Установить порядок в церкви, чтобы пресвитеры и служители направляли работу и содействовали ее выполнению.
 - A. Пресвители должны иметь семью и соответствовать требованиям, предъявляемым к ним (3:1–7).
 - B. Дьяконы также должны иметь христианскую семью и соответствовать определенным требованиям (3:8–10, 12, 13).
 - B. Женщины должны помогать своим мужьям в выполнении порученной им работы (3:11).

Глава 4

- IV. Предсказание вероотступничества.
 - A. Это видно в появлении аскетизма (4:1–5).
 - B. Тимофея должен противостоять еще большему вероотступничеству своим безукоризненным примером и неустанным наставлением (4:6–16).

Глава 5

- V. Наставления Тимофею, как правильно

относиться к себе и другим:

- A. К пожилым христианам (5:1).
- B. К молодым христианам (5:1).
- B. К пожилым христианкам (5:2).
- G. К молодым христианкам (5:2).
- D. К вдовам (5:3–16).
- E. К старейшинам (пресвитерам; 5:17–22).
- J. К самому себе, заботясь о своем хрупком здоровье (5:23).
- Z. К грешникам всех мастей, зная о том, что Бог обязательно воздаст по заслугам, пусть даже и не сразу (5:24, 25).

Глава 6

VI. Последние наставления.

Ключевые стихи в 1 Тимофею с указанием их основного содержания

- Глава 1: 5 Любовь
 12, 13 Павел, спасенный грешник
 15 Христос и грешники
 17 Бог есть Царь
 20 Лжеучителя

- Глава 2: 1, 2 Молитва за всех людей
 5 Христос есть посредник
 8 Молитва за всех христиан
 11, 12 Подчиненность женщин

- Глава 3: 1 Руководство в церкви
 8, 9 Преданность
 16 Благочестие

- Глава 4: 1–3 Лжеучение
 8, 9 Упражнение в духовности
 12 Распределение ролей; учение

- Глава 5: 3 Вдовы
 8 Забота о своих
 14 Молодые вдовы
 17 Особая часть старейшинам

- Глава 6: 1 Рабы и хозяева
 6 Благочестие
 7 Собственность
 10 Любовь к деньгам
 12 Упорство
 15 Владыка Христос

Автор: Дейтон Киси

Из серии: "Послание к благовестникам: 1, 2 Тимофею и Титу"

© 1998, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ

перепечатка воспрещается